



孟非 妻女“被造假”

人红是非多。前不久,江苏卫视当家主持人孟非录制节目时跌落舞台,导致左手臂摔伤,成为媒体和网友关注的对象。此前,孟非很少向外界谈及自己的家庭,这让他的妻子和女儿颇有神秘色彩。最近,有网友晒出一张酷似李宇春的女孩的照片,声称这是孟非的女儿;紧接着,又有媒体曝光孟非和南京电视台主持人明悦的照片,称她就是孟非的妻子。无奈的孟非先后两次在微博中辟谣,否认关于自己家人的传闻。

那篇捕风捉影的媒体报道,列举了网上关于孟非家庭的多个版本。有的说孟非成名前当过搬运工,做印刷工时差点手残疾,后来在电视台打临工度日,嫌贫爱富的前妻抛夫而去,见孟非出名后又要求复婚;有的说孟非的妻子是中学同班同学,曾在他最困难、最低谷、最落魄潦倒的时候与他结婚,至今已19年;还有的说孟非和妻子13岁时就有好感,有个女生经常找孟非借作文簿,天长日久终成眷属……

这些传闻都很精彩,完全可以媲美《知音》《故事会》里的那些故事。其实,孟非在接受现代快报专访时说起过自己的家庭,在25岁那年,觉得自己到了“那个岁数”,于是和相恋已久的女友走进了婚姻殿堂,至今已经16年。他对自己的婚姻状态很满意,想不出不满意的方面——“我的家庭很普通,所有中国家庭该有的幸福都有,该有的烦恼都有,并不比任何人家有什么特别之处。我想要把它说得传奇、离奇、波澜起伏都说不。”

孟非接连遭遇妻子女儿照片被“误传”,主要原因是经过多年的努力和打拼,如今他在观众心中的地位已经不亚于那些娱乐明星,他的隐私、他的家庭自然也成了一些媒体感兴趣的“卖点”。但正如他在微博辟谣时所说的那样,“新闻要讲真实,八卦也要讲点素质”,总不能随便拿一张照片来吸引眼球,然后试图逼着当事人以“被动辟谣”的形式公布家人的隐私吧?



鲁若晴 绝症女被疑炒作

过去一周,“鲁若晴”这个名字在微博中频频出现,相关记录已达数百万条。这个23岁的青岛女孩,年初被确诊为白血病,至今饱受化疗和病痛折磨,但她仍坚持在微博中记录自己的抗癌故事,被网友称为“最美抗癌女孩”。近日,山东某报前往医院调查后称,“鲁若晴”可能是网络炒作者虚构的人物,报道引发轩然大波,直至其亲友出面澄清才打消质疑。

根据媒体报道可知,微博照片中衣着光鲜的“鲁若晴”,其实生活在一个并不富裕的家庭,她的父母住在青岛农村,以种地和贩卖海鲜的收入养活两个孩子。这场突如其来大病几乎将这个家庭击散,从年初前往北京治疗到现在,鲁家已花掉亲戚们筹借的30万元医疗费。今年3月,“鲁若晴”与哥哥的干细胞配型成功,但医生明确表示手术成功的概率很小,最终只会给她的父母留下一堆债务。她不想拖累家人,决定放弃治疗,毅然出院回家。

“鲁若晴”的父母在接受媒体采访时,讲过这样一个细节:她吃药的时候偶尔会呕吐,但她总会将吐出的药用手接着,再吃回嘴里。家人劝她不要吃,她总是不听,说药很贵不能浪费。正是这样一个懂事的绝症女孩,原本低调而乐观地在网上记录自己的故事,却因为微博意外走红,还因为被疑炒作而承受了太多的污言秽语。无奈之下,她将那些混杂着祝福和谩骂的微博彻底删净,结果非但没有平息争议,反倒加深了误会和炒作嫌疑。

这种捕风捉影的怀疑,对一个身患绝症的年轻女孩来说,无疑是残忍的。但是,我们却不能责怪网友们心理太“阴暗”,要怪只能怪现实社会中利用炒作来骗眼泪甚至骗钱的事太多。当网友们见证过一次又一次没有底线的网络炒作,当网友们见识过一个又一个靠炒作博出位的“网络红人”,大家才会变得如此“聪明”,如此多疑。只不过,这种“聪明”,无助于社会信任度的提升,无助于美德的弘扬,还可能让那些身处困境的人得不到及时救助。



刘维忠 “猪蹄厅长”力挺气功

去年10月,甘肃省卫生厅厅长刘维忠在卫生厅官网刊登署名文章,鼓吹猪蹄在治疗艾滋、肿瘤方面的奇效,被网友们笑称为“猪蹄厅长”。最近,刘维忠因力挺宣称能帮人“打通任督二脉”的真气运行法,再度成为网友“吐槽”的对象。甘肃省卫生厅曾发文号召医务工作者学习真气运行法,前几天还发布消息称,该省41名医疗骨干用9天时间打通了任督二脉。

多数人对“任督二脉”这个术语的理解,来自金庸或古龙的武侠小说,在那个刀光剑影的武侠世界里,打通任督二脉是练就绝世神功的必要条件。虽然任督二脉也是中医经络理论的重要内容,但新闻中提到的“肾区发热”、“头部像被箍住”、“脑中出现水开声”等“通督”的症状,多少让人觉得有些荒诞。事实上,研究一下李少波真气运行研究所的创始人的资料可知,他的一个重要身份就是“中国气功科学研究会理事”。

游走于传统中医和民间方术之间的气功,曾是很多中国百姓十分着迷的养生修炼项目,最终在上世纪末的反气功浪潮中失势。如今,视作伪科学的气功已逐渐淡出公众视野,与气功相关或相似的一些养生培训项目,却仍有不少拥趸。毫无疑问,“猪蹄厅长”刘维忠就是其中之一。据媒体报道,刘维忠曾介绍说,自己邻居家的孩子就是靠真气运行法治愈了乙肝,所以他特别相信这个,他的妻子用一年时间实现了“通任督”,他自己私下也会自学。

如果刘维忠自己私下在家练练气功,通通任督二脉,姑且还能算作个人喜好,并不会引起太大争议。但现在的问题是,他不仅以卫生厅厅长的官方身份公开要求全省医务工作者都来练所谓的“真气运行法”,还让甘肃省卫生厅与真气运行研究所合作开班。这种将政府信誉和官员威望与商业项目捆绑的做法,实质上变成了养生项目忽悠民众的“硬广告”。角色错位背后,是否存在某种利益输送关系,让人充满联想。



张铁生 “白卷英雄”变富豪

本周,股民们讨论的话题不仅有股市走向,还有上世纪70年代因高家家喻户晓的“白卷英雄”张铁生。证监会官网发布的禾丰牧业招股说明书显示,这家公司的第五大自然人股东正是张铁生。目前,他持有禾丰牧业3224万股股票,若公司顺利上市,其身家将超过3亿元。数十年斗转星移之后,饱受人生活落差的张铁生,默默向公众递交了另一份答卷。

1973年,时年23岁的张铁生在辽宁省兴城县白塔公社枣山大队插队,他被推荐参加了文革十年期间唯一的一次高考。在最后一场理化考试中,张铁生只会做3道小题,他在试卷背面给领导写了一封求助信,将自己已文化考试成绩不理想归因于复习不足,而复习不足的原因是自己不想放弃集体生产。相关领导闻讯后,让人将张铁生的这封信刊登在《辽宁日报》,随后被《人民日报》转载,张铁生意外成为了“白卷英雄”。

在特殊的时代背景下,张铁生的那封信不仅让他如愿圆了大学梦,还被推选为第四届全国人大常委,铁岭农学院党委副书记。“四人帮”倒台之后,张铁生成为首批遭清算的对象,他被撤销所有党内外职务,并被开除党籍。1983年,锦州市中级人民法院以“反革命宣传煽动罪”、“阴谋颠覆政府罪”判处张铁生有期徒刑15年,剥夺政治权利3年,昔日的“白卷英雄”经历了从顶峰到低谷的人生巨变。

刑满释放之后,张铁生和另外三人合伙出资20万元建立了一家饲料厂,后被金卫东旗下的沈阳禾丰牧业有限公司(禾丰牧业前身)收购。非常巧合的是,张铁生的大学同窗兼妻子董氏,正是金卫东昔日的老师,种种因素使得张铁生从沈阳禾丰拿到了10%的股权。由此看来,资本市场确实是一个神奇的地方,无论你是寂寥隐士还是风云人物,只要有真才实学而且能够抓住机遇,总会有创造财富神话的一天。



谢建辉 厅长开微博“求粉”

近日,湖南省商务厅厅长谢建辉开通微博,明确向网友们发出“求关注”的呼吁,引发众人围观。大多数人对厅长开通微博支持态度,但亦有网友提出微博关注的前提条件——公开财产。作为湖南省目前开通微博的最高级别官员,谢建辉回应此事时表示,她的财产是可以公开的,但目前相关组织、部门对官员财产公开没有统一规定,自己也不好第一个公开。

1961年出生的谢建辉,去年被任命为湖南省商务厅厅长,同时兼任中共湖南省长株潭“两型社会”建设综合配套改革试验区工作委员会委员。谢建辉说自己开通微博的目的,主要是为配合日前在湖南省长沙市举办的第七届中国中部投资贸易博览会,以便通过微博观测网上中博会的情况。令她没有想到的是,“求关注”的微博发出之后,不仅引来了许多“卖粉丝”的人,还齐刷刷地收到了“你先公开财产,我就关注”的回复。

在政务微博全面开花的大背景下,像谢建辉这样的开通实名微博的官员,已经数以万计,即便她的“求关注”之举还算引人注目,但本身已经很难称为新闻。相较之下,“公开财产”对于厅级官员来说,目前还是一个禁区,或者说是一个“雷区”,这才是使得谢建辉成为新闻人物的关键要素。不过,在目前的情况下,连官员工资都被视为不能公开的秘密,也难怪谢建辉不敢轻易去闯“财产公开”这个雷区。

截至目前,谢建辉的微博已经拥有了两万多名关注者。对那些微博中的官员来说,“求粉”并非难事,难的是如何以有价值的内容“留粉”。除此之外,还有一个值得思考的问题是,对于谢建辉的“求粉”请求,网友们给出的先决条件不是别的,偏偏是“公开财产”?这种网络狂欢式的诉求,固然有调侃和起哄的味道,但也在一定程度上反映了百姓的心声,这种诉求值得谢厅长以及上级领导们深思。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)